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I xypc, I cemecTp, 2004 Ton,

I'staBa 1.

§1.1. MHoXecTBa, OTHOIIIEHUA, OTODpaXKeHUs
Onpenesnenne 1. Mnootcecmeo — COBOKYIHOCTDb 3JIEMEHTOB ONPEIEIEHHO TPUPOIbI.
Npumeps:: N, Z, Q, R, Ry = {a € R|la > 0}, Ny = {a € Z|a > 0}

|M| - aucno snemenToB MHOXecTBa M.

Ecmu My u My — mMHOXecTBa, TO:

. M1UM2={CL|(1€M1VCLEM2}
° MlﬂMzz{CLl(IEM]/\aEMz}

Ecmu Va € My = a € M5, To M, g My u roBopar, uro M; aBnserca nodmmosrcecmeom M.
My, € My u My € My = M; = My u rosopsar, yro M; u M, pasHbL

[} g M nma sroboro mHOX)KecTBa M.

Ecoim M — KoHeYHOe MHO¥KECTBO, TO YHCJIO BCEX €0 MOIMHOXKECTB PaBHO 2| M|

oM __ \[HOXKeCcTBO BCEX IOIMHOMKECTB MHOXKecTBa M.

M] n M2 g M],Mz; M],Mz g M1 U M2

Ecmu My, My — muoxecra: My \ My = {a € Mi|a ¢ My} C My — pasnocmo mHOX)ecTB My u M.
Ecnu My, My # &, to My X My = {(a,b)|a € M1,b € My} — dexapmoso npoussedenue.

Ecanu Mj, My xoneunsi, To |My x Ma| = |Mj| X |Ma].

Eciu M # @, to M x M = M? — nexapros KBampar.

Ecaw Mi, Ma, ..., M, — MHOXecTBa, TO

M]UMzU...UMn:U(M]U...UMn_l)UMn
=1

n
MiyNMyN...N M, = ﬂ(Mm...nMn,l)ﬂMn
i=1
Ecoaun My, M, ... ,Mn;é@, To My X My x ... XMn:(Ml X ... X Mn—l) x M,
Onpenesnenne 2. Ilycte My, My # @. Bunapnvm omnowenuem us My 6 My nassiBaerca (Mi, My, Q),
Q C My X My, Q — rpadux 6GHHaAPHOTO OTHOIIEHHUA.
[IpuMepsnI:

1. M = My = My =7, {} — nuaroHaJib JeKapTOBa KBapaTa — OTHOIIEHNE PaBEHCTBA
2. M1 =M, =R, (a,b)€Q©a>b

[Iycts maso oruomenune (M, M, Q). (a,b) € Q < awb
Onpenenenne 3. Tepuaproe omnowenue (My, My, M3,Q), Q< My x My x Ms.
Mpumep. M1 =N, My = Z, M3 =R, (a,b,c) e & a® =c¢
Onpenesenne 4. Ilycts (Mi, M3,)) — 6unaphoe orHomenue us M; B My. DTo GuHapHOE OTHOIIEHWE
HasblBaeTcA oTobpaxenuneM us My B My (c magamom B My u Koniom My), eciu BBINIOJIHAETCA yCIIOBHE:

YVae My 3! be My:(a,b) e



O6osmauenne: [ : My — M,

a € My,b € My, (a,b) € Q = 6ynem mucars, ato b = f(a)

b HasBIBaeTcA 0Opa3OM @ OTHOCUTENHLHO [, @ HasbiBaeTcA MpoobpasoM b oTHocuTebHO f

Vby € M pacemorpum {a € Milb = f(a)} & M;. DTo MHOKECTBO Ha3bBIBAETCA IMOJIHBIM IIPOOGPa3OM
ssemMenTa b u obosmauaercs f1(b).
Onpeneserne 5. Paccmorpum nsa orobpaxenus (Mi, Ma,Q) u (M7, M3,Q'). OHu HasbBaoTCA paBHBIMU
Torga M TOJBKO Torma, Korma My = M{, My = Mé,Q =qQ.
Ompenenenne 6. f : My — My, fi: Ny - My, @& # Ni & My, fi(a) = f(a) Va € N;. Torma f;
Ha3bIBaeTCA ozpanuvenuem f Ha Ni.
Onpenenenune 7. ITycts No & MyuVa € My f(a) € Na. Torma moxno onpenenuts fa : My — Ma  (fa2(a) =
f(a) Va € Mj). Torna f; naseiBaerca cpeskoti f Ha Nj.
Onpenmestenme 8. & # Ny & My, Ny S My: f(a) € N2 Va € Nyi. f3: N1 = Na,  fi(a) = f(a) Va € Ni.
Torma f3 HasbiBaeTca cyxenueM f Ha V7.
Ompenenenne 9. & # Ny C My, f:M; = M,. f(N1) ={f(a)la € N1} € M, nassiaerca obpasom Nj.
Onpenenenue 10. IIycts Ny € M,. Torma mosmbmv mpoobpasom Np maspisaerca f1(Nz) = {a € Mi|f(a) €
Ny} € M.
Onpenesenne 11. Ilycts f: My — M.

f HasbIBaeTCA uHsEKMUSHUM (UHBERYUR, 6a0dcenue), ecan Yaq,ag € Milay # az f(a1) # f(a2).

[ HasbiBaeTca cropsexmuenum (cropsexyus, omobpadcernue na), ecau Vo € My  Ja € Mi|f(a) = b.

f HasbiBaeTca buexmuenwum (6uexyus), ecnu f ABIAETCA MHbEKIMEH U cCropbekmeii.
llpumepsr: M; = My =R, fi:R—=R
fi(a) = 2* — unbexuuA, He CIOPBEKLIUA
f2(a) = a® — a — cropbexnus, He UHbEKIA

fs(a) = a+ 1 — Gueknusa
ar—a
Onpenesienue 12. M — Henycroe MHOXKecTBO, M1 — My — mootrcdecmeennoe omobpastcerue

Ob6o3zmauenune: cjy
Oupenesienme 13. Ilycrs f1, fo — orobpaxenus, fo : My — Ms, f1 : My — Mj. Torma womnosuyued
(npouseedernuem, cynepnosuyueti) f1 u fo HaseiBaerca fi o0 fo : M1 — Ms: Ya € Mi(f10 f2)(a) = f1(f2(a))
ycrs f: My = Ma, Torna foey, =em,of=f
Va € My(f oem,)(a) = f(ea (a)) = f(a)

llpenyioxkenue 1. AccoumaruBHOCTh KOMITOSHUIIUN OTOOpakKeHUA.

IIycrs
fl : Ml — M2
fz : Mz — M3
fg : M3 — M4

Torna fso (fao f1) = (fs o f2) o fi.
lloxasarenscrso. Va € Mifso (f20 fi)(a) = fs(f20 fi(a)) = fs(f2(f1))(a)
Npumep. Pacemorpum ciyuait: f1: My — My, fo : My — M3, M3 = My = My = R. fi(a) = 2%, f2(a) = sina.
Hokaxem, aro fao f1 # f10 fo.
(f10 £2)(0) = fa(sin0) = 2° = 1
(fao f1)(0) =sin(2%) =sin1 # 1
Onpenesnenne 14. f1: My — My; fo: My — My. fio fo: Ma = Ms. Ecnu fi o fo = ep,, To f1 HasbiBaeTca
ae6bM 0bpamnoM K fa, a fo — npaswm obpammnum K fi.
NMpumep. M; =R\ {0}, M =R
f1: My — My, fi(a) = log,(|a])
fa: My = My, f2(a) = 2°
(10 f2)(@) = logy(|2°]) = a = exr, (o)
(f2o f1)(~2) = 282(72) = 2 £ ey, (—2) = -2
Onpenesenme 15. Ecom f1 : My — My fo : My — My, npudém fi ABIsAeTCA OMHOBPEMEHHO W JIEBBIM U
mpaBbIM 0OpaTHBIM K fa, TO fi HasbiBaeTca J6YcmopoHHUM 06pamHbM K fo.
Onpenesienune 16. Eciu k oTobpaxkeHno cymecTByeT 0OpaTHOE, TO OHO HA3BIBAETCA 00pAMUMbBIM.
lipensioxenue 2. f: My — My, g — seBoe obparHoe K f, a h — npaBoe obparHoe K f, To g = h.



Iloka3areJbCTBO.
g: My — M,
h: My — M,y
gof=em;foh=cm,
h=em =(gof)oh=go(foh)=goem, =g
CaencrBue 1. Ecnu orobpaxenune obparumo, To obparHoe K HeMY oTOOpaKeHNe €IMHCTBEHHO.
Bameuanme 1. f obparumo, f~! — obparnoe k f. Torma orobpaxernne f~! Toxe obparmmo.
IokazarembcTBo. f: M — N, f ' N s M, flof=cpy,fof l=en.
Bameuanue 2. f, g - obparumbl, mpuuéM onpenesero fog. Torma fog obparumo, mpuuém (fog) ™t = g tof L
llpensioxkenne 3. f: M — N. f obparumo & f — Oueximus.
lloka3aTesIbCTBO.
=i ar,a; € M, npusén a1 # ag. Tyers f(a1) = f(az). a1 = (F~V o f)(ar) = f1(f(@) = /1 (f(az)) =
(f 1o f)(az) = az. Takum obpasoM, f MHBHEKTHUBHO.
Vbe Nf~1(b) =a € M. f(a) = (fo f1)(b) = b. Taxum obpasom, f clopbeKTuBHO, T. €. f — GuekIMA.
<:VbeN FlaeM:b=f(a). g:N—=M:g(b)=a. f7l=g.
Onpenesenne 17. M # &, 1 # &, (I, M,§)) — orobpaxenue. {} — cemeticmeo B M ¢ uHmekcMHOKecTBOM 1.
O6osnadenme: i € I,z € M, (i,z) = x;; (2;)icr
Onpenesenne 18. J C I = (z;);c; — nmoncemeiictso.
Onpenenenme 19. M # @, (M;)ic; — Hemycroe cemelictso B 2.

UMi={zeMFiel:ze M}
el

mMi:{mEMWiEI:mEMi}

el
Onpenenenne 20. (M;)ic; — HemycToe ceMelcTBO HemycThIX HonMHOXKecTB B M — pasbuenue M, ecomu:
. M=U M,
el

2. MiNM; =2 Vi,jelli#j

Npumep. M =7Z (N,0,{a € Z|a < 0})
Onpenesienne 21. a,b € M. awb << i € 1 : a,b € M;. Takum 0bpa3om, MbI IOy M/ OUHAPHOE OTHOIIEHUE.

1. Ya € M awa (pednekcusrocts)
2. Ya,b € M awb = bwa (cHMMETPUIHOCTD )

awb
= awc (TPaH3UTUBHOCTD )

3. Va,b,ce M {
bwa

B asrebpe bunapubie oTHOIIEHNA, 00JIaJAONINE STUMU TPEMA CBORCTBAMY, IPUHATO HASBIBATD IKEUBAAECHIMHOCTIS

[lpuMmepsnI:

lpumep 1. M,Q) — muaronans M?. w — paseHcTBO.

pumep 2. M,Q = M?. M — rpusnasbHoe

llpumep 3. M =7

Onpenesenne 22. M,~ — »kBuBasientHocTh. a € M,a = {b € M|b ~ a} — xaacc sx6usareHMHOCTRU C

[PENCTABUTEIIEM Q.

Onpenesierne 23. MHOXeECTBO KJIaccoB 9KBUBAJIEHTHOCTH M / ~, HasbIBaeTCA HakmopMHOHCECTNE0M MHOKECTBA

M 1o >KBUBaJIEHTHOCTH ~.

CsoiicTBa:

l.aeM/N=a#@
2. bycea=b~ec

3. M=
acM/N



4.

S

ca=a=bceasbr~csced)
5. a,be M/N,a#b=>anNb=g (ceaUb=c~a,c~b=anNb=a=>57)
{MHoxecTBO Bcex pasbuenuit M} = { MHOXecTBO Bcex skBUBaseHTHOCTeH Ha M }

§1.2. OcHoBHBIe ajirebpanvYecKne CTPYKTYPbI
Onpenenenne 1. My, My, M3 # &,& # N & My X My, f: N — Ms. f(a1,a2) = a1 * a
(My, Ma, M3, N, f) nasbiBaerca 6unapnum aazebpauieckum deticmeuem.
Ecom N = M; X M3, To oHO HasbiBaeTca 6ct00y onpedeaéntvim ajrebpandecKkuM meificTBueM.
My = My = M3 — BuyTpeHHee nelicTBUE
My = M3 # My wim My = My # M, — BHemurHee
[lpuMmepsnI:
Mpumep 1. My = My = M3 = NN = N2 (a,b) = a + b — Bciomy omnpeesénnoe BHyTpeHHee GUHAapHOE
asrebpandeckoe geificTBue

— — — — N2 a "
pumep 2. My = My = N,M3 = Q,N = N*, (a,b) — § — Bciony ompenenénnoe GumapHoe airebpandeckoe
neiicTBue
Onpenesienue 2. M, *x — GuHapHaA ONEpalWA. * HA3BIBAETCA ACCOUUAMUSHOT ODUHApPHON omepaluel, ecyu

Va,b,c € M (axb)*xc=ax(bxc). Barom cinygae M HasbiBaeTca noayzpynnod
Onpenesenue 3. Ilycts e € M. e HasbIBaeTCA NPAGbM HEUMPAALHBIM IAEMEHMOM OTHOCUTEIIBHO *, €CJIH
YVaeM axe=a.
€ HA3bIBAETCA A€6VM HEUMPAALHBIM IAEMEHMOM OTHOCUTEIIBHO *, ecyii Va € M e*xa = a.
€ Ha3bIBAETCA J8YLCMOPOHHE-HETMPAALHBIM AEMEHMOM OTHOCUTEITHHO *, €CJIU OH JIEBBIH 1 IpaBbIil HERTPATHHBIH.
lpenjioxenune 1. Ecim e — mpasblif HEATpaJIbHBIR 2JIEMEHT OTHOCHUTENIBHO *, f — JIeBblfl HEATpaJIbHBIN
3JIEMEHT OTHOCUTENIBHO *, TO € = f.
loka3areIbCcTBO. € = fxe = f
Ompenesenue 4. Iloayrpynmna, B KoTopo#l cylecTByeT HEUTPAJIbHBINA SJIEMEHT, Ha3bIBAETCA MOHOUTOM.
Onpenesenue 5. Ny — MOHOUI OTHOCUTEJIBHO CJIOXKEHUA.
Onpenesenune 6. M orHOcuTesbHO * — MoHouI, a € M.
a HasbIBaeTcA obpamumum cnpasa, ecar da' € M :axa' =e
a HasbIBaeTCA 0b6pamumum caeéa, ecii da' € M 1 a' xa = e
a HasbIBaeTcA obpamumvim, eciu da' € M :axa' =a xa=-e
Onpenesienune 7. Eciu B MoHOMIE KaXAbll s1eMeHT 06paTuM, TO TakKoil MOHOMZ Ha3bIBAETCA 2pYnnod.
lipumep. Z,+
3ameugaHmue 1.
MynpTUNIUKaTUBHAA TEPMUHOJIOTHA:

® onepaluia — yMHOXEHue,

e HeliTpasibHbBIN 351eMeHT — 1,

e ObparHbIi 3eMeHT — a1

AnnuTUBHAA TEPMUHOJIOTHA:

® omepalua — CJIOXKEHUe,

e HeliTpaJsbHBbIH 35ieMeHT — 0,
e 00paTHBI# »/IEMEHT — —a

Onpenesienue 8. * Ha3bIBAcTCA KoMMmymamuerol onepauueii B M, eciiu Va,b € M a*xb=">bx*a.
Onpenesienune 9. Eciu M — rpynmna oTHOCHTEBHO * U * KOMMYTaTUBHa, To M HasbIBaeTCa KoMMYymamuerotl
uim abeaesoti TPYIIION.

[IpuMepsnI:

Npumep 1. Z1, QT ,RT, (2Z)*

NMpumep 2. Q* = {a € Q|a # 0},

R* ={B e R|3 # 0},

Q% ,R%, {£1} (Bce sT; rpynmsr abesensr)



Npumep 3. {a} = M,a * a = a — »ra rpynna HasblBaeTCA €JUHUYHOT TPYIIION.

lpumep 4. M — nenycroe muoxectso, S(M) = {f : M — M — Guekuus }

pensioxenue 2. Eciiu M comepxkwut 6osbie nByx asiemeHToB, To S(M) — HeabeseBa rpymnma.
lloka3aTeJIbCTBO. a1,d3,ad3 — passnynble syieMeHTsl B M. f1, fo: M — M.

a, ecau a # ai,az
fila) =< a2, ecima=a;
ai, €cJaum a = as

a, ecau a # ai,as
fa(a) =< a3, ecmma=a;
ay, ecaum a = as

fi,f2 € S(M)
(fio f2)(a1) = fi(fa(a1)) = fi(as) = a3
(f20 f1)(a1) = fo(fi(a1)) = fao(a2) = az,a3 # a2 =
fio fa # f20 f1.

Npemnoxenue 3. [lycts M — rpynma oTHOCHTEBHO *, € — HeATpasbHbIH 35emenT. Torma:
1. obparHbIii K J1I06OMY 3JI€MEHTY TPYIIbI ONPENESIEH OTHO3HATHO
2. ecm a € M u a’ — obparnsiii k a, To (a') = a
3. ecm a,b € M, o (axb) =V xd

Onpenesienue 10. Vn € Z,Va € G

a...a , neN
N——

n __ n

e = 1 , n=

Vreepxaenue 1. Ym,n € Z a™t" = a™a"
(20 (ab)™ me Bcerma cosmamaer ¢ a”b")
Onpenesienme 11. G — agnuTusHO 3amaHHasa rpynna. Vn € Z,Va € G

at+a+...4+a , n€N
~—— —/

na = 1 ) n:O
(—a)+...4+(-a) , n<O

—n

Onpenenenne 12. G — rpynna, H & G. H nassiBaerca moarpymnnoit rpynnst G(H < G), ecim H — Toxe
IPYINa OTHOCUTESIBHO TOU XKe omneparmu, 9o u G.

Npumep. Z < QT

llpenyioxenne 4. G — rpynna, H < G =

1. 1y = 1¢
2. ecnum a € H, To obparusbiit k a B8 H coBmagaer ¢ obparubim X a B G.
lloka3aTesIbCTBO.

1. 1g-1g =1g,1' € G

lg=leg-lg=(01g 1u)-lg=15 -(lg-1g) =131y = 1g
1 o6parnsii x a B G, & — obparbii Kk a B H, To da = ad = 1y = lg = & — obparHsrii K a
1

2. BEciu a™
pG=>a=a"

Teopema 1. Kpumepui nodepynnut
G — rpymna, H € G. Torna H < G &



1. H£ @
2. ecom a,b € H, To ab € H (3amknyTocTh H OoTHOCHTEIbHO GUMHApHOW omepannm)

3. ecmm a € H, 10 a ! € H (samkmyTocTs H OTHOCHTETHHO OGPANIEHNA 37IEMEHTOB )

Ioka3arenbcTBo. =: [lokaxewm, uto B H ecTb HeliTpasbubiil ssement, T. e. lg € H. (1) Ja € H 2
a_1€H:2>a-a_1:1(;€H

VrBepxknenue 2. CBolicTBO GBITH MOATPYNION ABJIAETCA TPAH3UTUBHBIM OMHAPHBIM OTHOUIEHUEM
lokasarenbctBo. "< H < G, mpuuém f < HHHLGE=FLG

[IpuMepsnI:

Mpumep 1. 2Z < Z < R™T

Mpumep 2. Q7 <R*, Q% < Q*,{£1} <R™

Mpumep 3. Q. € Q,, ommaxo Q £ Q4

Npumep 4. G — mobasn rpynna, {1}, G < G (mpusuaasvrue noarpynns: Q)

Onpenesenne 13. [Tycts K — MHOXeCTBO ¢ AByM:A OMHAPHBIMU onepalaMu + 1 —. K Ha3bIBAETCA KOALYUOM
OTHOCUTEJIBHO 3TUX IBYX Olepaluii, eciim:

1. (a+b)+c=a+(b+c) Vabce K
2.370€eK:04+a=a+0=0a VYae K

3.Vae K3i"—a"€K:a+(—a)=(—-a)+a=0
4 Yabe K a+b=b+a

5. a(b+c) = (ab) + (ac) Va,b,c € K

6. (a+b)c=act+bc Vabceck

[IpuMepsnI:

Npumep 1. Z(+,)

Npumep 2. Z(+,ab=0 Va,b)

llpumep 3. 27Z,(Q, R — xomablla OTHOCUTESIBHO + X -

pumep 4. {a} — HyseBoe KOJIBIIO

Npumep 5. K ={f:R—> R}, Vfi,fo€ K, VYa€eR

(f1+ f2)(@) = fi(a) + f2(e)

(f1- f2)(@) = fi(a) - fala)

Onpenesnenne 14. [Ina sro6oro Kosbia K Mbl MOKEM OILPENENUTD OLEPALUIO BHIYUTaHUA Kak a —b = a+ (—b)

Onpenenenue 15. (a;)icq (2 — GeckoHeuHOE) — mOYTH KOHewHOe, ecnn 3 KoHeurnoe J € Qa; =0 Vie Q\J
=y

2 ai )

ieJ

llpenjyioxkenne 5. K — kosbiio =

l.a-0=0-a VaeK
2. (—a)-b=a-(=b) = —ab Va,be K
3. (a=b)-c=ac—bc,a(b—c)=ab—ac VYa,b,c € K
JoKa3aTebCTBO.
1.a-0=a(0+0)=a-0+a-0. [Ipubasum k obeum wactam —a-0. 0 =a-0+0=a-0

2. (—a)-b+ab=((—a)+a)-b=0-b=0=(—a)-b=—ab



Onpenesienne 16. Kosbiio K HasbIBaeTCa accoyuamueHbim, ECIIU BCE BBEIEHHBIE TaM OllEPALMK aCCOLIUATUBHBI.
Onpenesenne 17. Konbio K HasbiBaeTcs koavyom ¢ edunuyed, ecoiu K accormarusuo u 31 # 0.
Onpenesienue 18. Kosbio K Has3bIBaeTCa KOMMYMAMUESHLM, ECITH OHO ACCOIUATUBHO U ONIEPAINA YMHOXKEHU A
KOMMY TaTHBHA.

Onpenesienune 19. Tenom Ha3bIBAETCHA KOJIBIO C €IUHULEH, B KOTOPOM KaXKIblli HEHYJIEBOHU 2J1eMEHT 0OpaTUM.
Onpenenenne 20. [lone — KOMMYTaTUBHOE KOJIBIIO.

YrBepxaeHue 3. B srobom kosbile ¢ enunuieir 0 He obparum.

Onpenenenne 21. K — xosbno ¢ enunuueit. K* = {a € Kl|ab = ba = 1 upu nmexoropom b € K}. K*
Ha3bIBaETCA 2pynnol obpamumur saemenmos K.

VrBepxaenue 4. Ecniu K — moste, To MOXHO ONPENESIUTh [eJIEHNE Ha HeHyseBoi amement: b # 0,a : b =
a-(b7h).

Onpenesenne 22. K — konbio, a € K,a # 0. a Ha3bIBaeTCA NPASvM HEMPUBUAALHBM Jeaumenem 0, ecom

dbe K :ba =0.
1, a0 0, a20

fl(a):{o a<0 fZ(a):{z , a<0

Npensioxenue 6. K — xoJsblo ¢ enunauneil, a — HETPUBUAJIBbHBIA paBblil (y1eBbIil) nesurens 0 = a ¢ K*
NokasaresabcTBO. ab = 0;b € K, b # 0.

IIycrs a obparum u ¢ = a~ L.

b=1-b=(ca)b=c(ab) =c-0=07!
Ompenesienne 23. KoMMyTaTwBHOE KOJIBIO € | HA3BIBAETCA 0644CMbI0 UEAOCTNHOCTIU, €CITU B HEM HET
HETPUBUAIBHBIX mesmreseh 0.
Onpenenenne 24. Ilycrs K — kombno, k © K. k nassiBaerca nodxoavyom kombua K (k < K), econ k
ABJIAETCA KOJIBIIOM OTHOCUTEJIBHO TOU YK€ Olepalyu, 9YTO U KOJIbIO k.
llpumep. 2Z < Z<Q<K<Q
Teopema 2. Kpurepwii mogkosbia.
K — xompupo, k < K. Torma k< K &

1. k< KT
2. Yo, € K off € K (3aMKHYTOCTb OTHOCHUTEJIBHO YMHOXKEHNUA)
Onpenenenune 25. [lycts K — accoumarubmoe Kosibiio. Torma 2 g K — upnean konbiia K, ecim
1. AL KT
2.Vaed VYa€e K waa,aa€e

O6osmauenue: 2A < K

[lpuMmepsI:

lpumep 1. 27 1 Z

Mpumep 2. Z< Q0 Z4Q (3-2¢7Z)

g WHIK
llpumep 3. K QK TpUBHAJbHbBIE KOJIbIa
Npumep 4. K — xommyrarusHoe kosblo, a € K {aala € K}. Eciiu K — xosbrio ¢ 1, o a € {aala € K} =
<a> — eaaenwili udean Konbla K, MOpPOXIEHHBIN 2/IEMEHTOM a.
{0} = <0>
K=<1>

llpensioxenue 7. Eciu K — HeKoTopoe Telo, TO BCE €T0 UIeasIbl TPUBUAJIbHEL
HokasaresscrBo. 2 < K, 2 # {0}

a€Wa#0. JaleK:al-a=1€% VeKb=b-1leA KCA=>A=K.
Onpeneserne 26. K — xoubio miasubix uneanios (KI'M), ecom

1. K — obmacTb 1mestocTHOCTH (KOMMYTaTUBHOE KOJIBIO C 1, Ille HET HETPUBUAJIBHBIX mesmresiei 0).

2. Jlioboit nnean K — ritaBHbBII naeast



K — accounarusnoe kospuo, A I K. (a,b) eA S a—-be
(a,b),(byc) €A = (a,c) €A (a—bb—cEA=a—ce)
a~bK/U
Onpenesnenne 27. [lycts umeerca gBa Kiacca E,E e K / A
a+b=a+b
a-b=ab
KoppekTHOCTb. a1 ~ a,b; ~ b

ab — aib; = ab— aby + ab; — a1y :a(b—bl)—l—(a—al)bl €U
—— N——

e St
——
e e
abNCblbl
%:albl

Npensioxenue 8. OTHOCUTENIbHO BBENEHHBIX orepaimii K /9 — acconuaTuBHOE KOJbIIO.

JokxasareascTBo. 0 = A, Va € K/g a+ 0=a+0=a=0+a=04+a=0— HeWTPaJIbHBI} 3JIEMEHT
orHocuTesbHO + B K /9.

Onpenenenne 28. Ilonygennoe xompno K /g HasbBaeTca gaxmoproavyom konbua K o ero uneasy 2.
lpengyioxenne 9. K — accommaTuBHOe KOJbIl0, A I K =

1. A=K & K/9 — HyneBoe KoJblo
2. eciim K — xommyrarusHoOe, To K /9 — ToXe KOMMYyTaTUBHOE
3. eciiu K — kospuo ¢ 1 u A # K, o K /9 — Toxe xoubio ¢ 1.

Ioka3areabcTBO. 1. <= K /9 cocTOUT U3 OMHOTO 3JI€eMeHTa, 3HaYUT B K BCEro OmWH KJIacC KBUBAJIEHTHOCTH.
Onpenesenune 29. K — xoumbio ¢ 1, M — Henyctoe muOXKecTBO. M — aesvti K-modyav, eciin onpeneseHbl
2 neficrBua — OunapHaa omepauua Ha M (4) u BHemHee Bcromy omnpenesénnoe neficrsue K X M — M
(yMHOXeHMe Ha cKasApbl U3 Kosbua K ), mpuaém

1.

2.

4. MT — abenepa rpynma

5. (a+Bla=aa+pPa Vo, €K, VYaeM
6. ala+b) =aa+ab Vae K, VYa,beM
7. a(fa) = (af)a Vo, € K, YaeM

8. 1l-a=a VYaé€ M — yHUTATIBHOCTH

[lpuMmepsnI:

Mpumep 1. K — acconmaruBHoe Kojiblio ¢ 1, n € N

M ={(a,... ,an)|a; € K}

(041,... ,Oén)+ (,81,... ,ﬁn) = (Oél + B, .. ,an+,8n)

B(at,...,an) = (Bai,...,Boy)

M — nessiit K-monysib

llpumep 2. GT — abenepa rpymma. Va € G VYm€Z ZxG—G m-a=ma

Onpeneserne 30. Ecniu K — nose, To sieBbiii K-Momyib HasbIBaeTCA AUHETHBM (6EKMOPHBIM) NPOCTRPAHCTNE0M
Hag K.

Onpenesienme 31. K — mose, A — sumelinoe mpoctpanctBo Ham K. KEcim B A ompenenena emé omna
bunapras onepanus (yMHOXKeHue), To A HaspiBaeTcA anzebpod Han K, Korna BbIIOJIHEHBI CIIELyOIINe TPEGOBAHNA:

1. A(+,-) — xoubio



2. (aa)b=a(ab) VYae€e K, Vabe A

llpumep. K = Q, A = R. R — anrebpa nag Q.
Onpenenenne 32. (G1,G; — nse rpymusl. G = G (G1 usomopdro G2), ecu cyliecTByeT Takad OMeKIUsA
f:G1— G, aro f(a-b) = f(a)* f(b).
(Buekumsa f, ymoBiieTBopsiomasn yKa3saHHOMY CBOHCTBY, Ha3bIBAETCA U30MOPPHUIMOM 2pYnn).
pemmoxenne 10. NzomopdHOCTD ABIAETCA SKBUBAJIEHTHOCTHIO Ha MHOXKECTBE BCEX TPYII.
loka3aTeJIbLCTBO.

1. PedirekcuBHOCTS.
e¢ : G - G — nsomopdusm rpynn. eg(a,b) = ab =ceg(a) - eg(b)

2. CHMMEeTPUYIHOCTD.
G, = G} 3f : G = G2 — msomopdusm rpynm. If ! : G2 — G1. Ocranocs mokasars, aro f1(a x ) =
fLB) VB e Gy
P axB) = (fo f axB)=axs.

N —

6@2
FUFHe) - f718) = F(F )« F(fH(B) =axp
ITockosbKy 06pasbl ONUHAKOBBI, a f — MHDbEKIHA, TO U Mpoobpasbl omuHakoBbl. Torma f~1 — msomopdusm

rpynn = G5 = G.

3. TpaH3UTHUBHOCTE.
f: Gy = G — usomopdusm rpymnn
g : G5 = G5 — usomopdusm rpynmn
go f: Gy — G5 — buexnusa
(90 N)ar-az) = (g f)far) o (g f){az) Var,a € Gy
Mpemymoxenue 11. f: G; — G5 — usomopdusm rpynn. Eciu G — abesnesa, To G — Toxke abesesa.
IHokasareabcTBo. Vo, € Gy Ja,b € G1 : o = f(a),B = f(b). axB = f(a) x f(b) = f(ab) = f(ba) =
f(b)x fla) =B *a
Onpenesenne 33. K, Ko — xombua, K1 = K, eciin cymectByeT 6buekiua f : K1 — K, coryiacoBaHHasA co
BCEMU OTEPALUAMA KOJIBIA.

flatd) = fla)+f() }VabEM Va € K

flaa) = af(a) ’ ’
Onpenesienue 34. A;, Ay — nBe asnrebpsl Hag noieMm K. A; &2 Ag, ecoiu cymecTByer Ouekiua f : Ay — Ag,
KOTOpas ABJIAETCA N30MOPPUIMOM JIMHERHBIX TPOCTPAHCTB U U30MOPPU3IMOM KOJIEI], T.€. OUEKIIN COTIacoBaHa
CO BCEMU TPeM: OllepaluAMU B ajirebpe.
Bameuanue 1. lsoMmopdHOCTD ABIAETCA SKBUBAJEHTHOCTHIO HA MHOYXKECTBE aJjireOp Hal ONHUM U TEM XKe
TIOJIEM.

I'maBa 2. Ilesnble umciia U UX POACTBEHHUKU.

§2.1. leaumMocTh B KOJIBIIAX.

Onpenesienmne 1. K — xoMmMmyTaruBHOe Kosiblio ¢ 1. a,b € K. a:b& dc € K : a = be.
CsoiicTBa:
CBouctBO 1. a:aVa

CBoHcTBO 2. a:bbic=aic

(a =baj,b=cd=a=card=a:c)

CBoMcTBO 3. a:b &<a>C<bh>

a=bce<b> Vie<a> t=a-cy =bcci €E<b>
CBoMcTBO 4. a,bic=>azxbic

CBouicTBO 5. a:b,c:d = ac:bd

CBouctBO 6. 0:aVa € K

Onpenesienune 2. [lycts K — 06/1acTh [MESIOCTHOCTU. @ acCOLMUPOBaH ¢ b, ecom a:b,b: a.
[lpuMedanue. ITo OUHAPHOE OTHOIIEHUE ABJIAETCA OTHOUIEHHEM SKBUBAJIEHTHOCTH.
lpemyioxenne 1. Ilycts K — obmactb nestoctHoctH, a,b € K. Torma ciemyioniye ycioBusA »KBUBAJIEHTHBI.



1. a~b
2. <a> = <b>

3. dae K*:a=ba

Joka3zareyiLCTBO.
1 & 2 caenyer us ompenesieHnA
a=0
1=>3a=bcb=ad.a=a-c-d=>0=a(l —cd) = J
=c

a=0=>b=0 a=b=1la#0=>1=cd,ce K*
3=>lia=ba,a€ K*.a=0=>b=0=2>a~b.a#20=>3€e K" :1=afB.af=b-1=b=>a~b.
{0} e K/~n; K* € K/
Ecmm {0}, K* — Bce kyacchl accoumpoBaHHBIX 3J1€MeHTOB, To K — moute.
OnpenesieHne 3. a — Hepasaodcumuitl IeMeHT (npocmoti), ecin y HETO MMEIOTCA TOJIBKO TPHUBHAJIbHBIE
[IEJTUTEIIN.
a=bc=>b~a,c~1Vb~1lc~a.
B npotuBHOM ciiyuae a — pasaosrcumviil.
[lpuMedanue. DIEMEHT, aCCOUUUPOBAHHBIN C MPOCTHIM — MPOCTOH, C Pa3TIOKUMBIM — Pa3JIOKUMBIH.
llpumep. K =7 : —2 — mpoctoii, 28 — pas3ioXuMbiii, -1 He ABIAETCA MIPOCTHIM WU PA3IIOKUMbIM.
Onpenesenne 4. K — obmacts nenocrrocrn, a,b € K,d € K. d — HO/I(a,b), eciin

1. a:d,b:d
2. aic,bic=>dic

Npumep. HOI(0,0) =0
Teopema 1. (o HOJII 8 KI'I)
K —KI'l =

1. Ya,b € K 3HO[(a,b)
2. d — HOI(a,b),c € K. ¢ — HO[l(a,b) & c~d
3. d — HOI(a,b) = Ju,v € K : d = au + bv (nmuneiinoe npencrasierne HO/I)

HokasarembcrBo. 1. A = {az + by|z,y € K}A < K : A # &,a,b € A, (ax1 + by1) + (az2 + by2) =
a(z1 + 22) + b(y1 + v2)

Ae KT

Vee K claz + by) = a(cz) + b(cy) € A

A — rraBEbIl noeast kosbia K = 3d €: A = <d>.a,b € <d>,a = daj,b = db;

dzo,y0 € K : d = azg + byp.a:c,b:c=d:c.

3. Msr mokasamu B 1), aro Hekoropsiit HO/I(a,b) mpencrasnsercsa B ykasaHHOM Bume: d — HEKOTODBIi
HOM(a,b),Iu',v' € K : d' = av' 4+ bv'. Ilycts d — npomssonsustit HOI(a,b) = d ~ d',d =d'a,a € K*.
[lpumedganne. B nynkre 3 Takux map a u b MOXeT OBITH MHOTO.

Onpenesenne 5. llBa ssemenTa Mbl OymeM Ha3bIBaTb 63¢UMHO npocmuimu, eciau 1 — ux HOJL.
CBolicTBa: (B3amMHO npocThix ssieMenToB B KI'N)
CBoiuicTBo 1. a,b € K,a u b B3aumHo npocThl < 1 = au + bv 10j1a HEKOTOPBIX U H V.
IokasarenbcTBO. <: a,b # 0,d = HOl(a,b) = d #0,a:d,b:d=>1:d=>1~d,de K*
CBouictBo 2. d # 0,d — — — HOIl(a,b),a = da1,b = dby = a1 u b1 B3auMHO IPOCTHI
HokasaresbcTBO. d = au + bv = daju + dbjv = 0 = d(1 — aju — byv) = 1 = ayu + bjv = a1 u b; B3auMmHO
MIPOCTHI.
CBOMCTBO 3. a1 ¥ b B3aMMHO ITPOCTHI, az U b B3aUMHO TIPOCTBI => a1a W b B3aWMHO ITPOCTHI.

1 =ajuy + bv;
IoKkas3aTeIbLCTBO. = 1 = ajaguiug + b(v1(aguz + buz) + ajuqvs)

1 = asus + buy
CeoucrBo 3'. ay,...,a,,b € K, npuuém a; B3ammHo mpocto ¢ b Vi = aq - - - - - a, B3aUMHO IIPOCTO C b.
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CBOMCTBO 4. a1,a2:b, mpuuém a,b B3aMMHO TPOCTBI = ag : b

JokasaresabcTBO. 1 = aju + bv,az = (ara2)u + azbc = ay:b.

CBOHCTBO 5. a:by,by, mpuuém by u by B3ammuo mpocTsl = a: (b1bs)

NokasaresabcTBO. 1 = bju + bav,a = abju + absv = a:b1by

CBoMcrBo 5'. a,by,...,b, € K, npuuém a:b; Vi u b; monapHo B3auMHO mpocThl = a by ...by,

Onpenenenne 6. K — Oll. K nasbiBaerca eskaudosum xoavyom, ecau g : K \ {0} — Ny, obnanaromee
cBolicTBaMu:

1. ecau a:b(a,b # 0), To g(a) > g(b)
2. Ya,be K|b#03q,r € K:a=bg+r,npuaém r =0V g(r) < g(b)

(9 — Pynryusa nopadka)
Npumep. K — mose. g(a) =0 Va # 0.
a=bca#*0=>a=0b(f)+a,a=0=a=5b-0+0
Teopema 2. (Teopema o neneruu ¢ octarkom 1A Z)
Va, b€ Zb#03lq,r €Z:a=bg+r,tme 0 < r < |b|
JoKas3areJIbCTBO. J: [OCTaTo4YHO nokasarb 4jiA b > 0 (eciam b < 0 u a = (—b)q + r — — — I npencrasienue,
o a = b(—q) +r)
a=0:0=b-04+0
a>0:a<b=>a=b-0+aa>b=>a—-b=bg1+r1=a=blg1+1)+r
a<0:—a=bg1+ri=>a=b—q1) —r1=(eciur; #0)a=b(—q1 — 1) +b—r1
lta=bg1+r1 =bga+re. Ecury =re, 10b(q1—q2) = 0= q1 = q2. lyctbr1 #7r9. 11 —r2 =b(g2— 1) =
2 #q
[6] > [r1 — 72| = |bllgz — q1] = [o]
CaencrBue 1. Z — EK, monynp — yHKIua nopagka B srom EK.
penmoxenue 2. Jlioboe eBKINIOBO KOJIBIO ABIACTCA KOJbIIOM TJIABHBIX MIEAJIOB.
{0} #A < K(K — EK) a € 2,a # 0. Boibepem b € A|b # 0, 9(b) < g(a) Va € A\ {0}.<b> =2 Va € Aa =
bc,c € K
a#0,a=bc+r,tner=0mug(r) < gb).r#0reA?
Anropurm EBkauma
K —EK,a,be K,b#0a=>bg; +r1,r1 =0V g(r1) < g(b)
r1#0 b=rigg+rare=0Vg(r:) <g(r1)
re#0 11 =raq3+73,73 =0V g(rs) < g(rz)

Tk—2 = Tk—19k + Tk
Tk—1 = Tkqk+1 + 0
rr = HOI(a,b).

K —EK, a~b,g(a) = g(b),a,b #0
Npensioxenue 3. a,b# 0,a:b,bja = g(a) > g(b)
JokasaresqbcTBO. T.K. a:b = g(a) > g(b) b =aq+rr # 0,9(r) < gla),r = b—ag,a = bc, re. r =
b(1 —cq) == r:b= g(a) > g(r) > g(b)

CBoHMcTBa mpocThIX 3jiemenToB B EK.

CeotictBo 1. Ecim a € K,a # 0,a ¢ K*, To 3 mpocroe p € K : aip

[loKa3aTeabCcTBO. a — Jmbo mpocToit, mbo pasmoxumbiit. Ilycts a = a1by, toe a1 # a,b1 % a = g(a1) <
g(a). Paccmorpum a1 # 0,01 € KT (T.x. unade by ~ a) = a; — 5mbo mpocToit (Torma a; — meTATEIH a), 60
passoxumbiil. Ilycrs a3 — pasmoxuwmsiii. Torma a1 = agbs, az % a1,bs % a1,9(a2) < g(a1). Tx. g(a;)) € Z n
g(a;) ybbiBaer, o day = agi1bgt1,@kr1 — IpocToil.

CBoyicTBO 2. p — mpocToii, a € K = a:pV a u p B3aUMHO IIPOCTHI.

Ioka3areabcTBO. a u p He B3aummuo npoctbl. d = HO(a,p) = d ¢ K*,d # 0.p:d = d ~ p.d = pa,a €
Ktaid=a'p

CBoiicTBO 3. p; U py; — [IBa MPOCTBIX dJIEMEHTa => p1 W Pz B3aWMHO HPOCTBI Vpi ~ pa.
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loka3aTeJbCTBO. Eciim p1 u py He B3aUMHO NPOCTHI, TO P1 : P2, P2 - P1 = P1 ~ P2.
CBoHCTBO 4. p — mpocToe, aj,az € Klajaz:p = ai:pVas:p.

. . a1 ¥ p B3aMMHO IIPOCTBI
loka3aTeabCcTBO. a1 /p,as /p = = aj1a2 U p B3aMMHO IIPOCTBI
a2 M p B3aMMHO IIPOCTBI

Bameuanue 1. B npousBosbHOM 00s1acTH IEIOCTHOCTH JII000H 3JieMeHT, obiiamaroniuii cBoicTBoM 4, Andercs
HEPas3JI0 K UMbIM.

CBoiictBo 4'. p — mpocroe, ai,...,a, € Klaj...amp= TFila;:p
CeolicTBo 5. p # 0, p — npocroe & K/<ps — mode.
ok a3aTeJIbCTBO.

=: p & K*,<p> # K. K/ <p> He ABJIACTCA HYJIEBBIM KOJIBIIOM. K/ <p> — KOMMYyTaTHBHOE KOJIbIIO C 1.

a € K/<p>,ﬁ7é 0 & afp = awupssaumuo npoctsl = Ib,c € K : 1 =ab4+pc=>1=a-b+p-c=a-b.
Crenosaresnsio a@ € (K/<p>)"
< K/<p> — mnosne. Ilpenmosoxkum, uro p He ABiAeTcA mpocThbiM. p ¢ K* p — pasnoxum: Jb,c € K :p =
boc,byekp.0=p=b-c=2b=0ve=0 (bip=>b~p?)V(cip=cn~p?)
Teopema 3. (OcuoBHasa Teopema apudMeTHKH)

a — moboii HeHysteBol u Heobparumblil smemernT EK K. Torna:

1. a=p;1...ps, tOe p; — mpocTole
2. a=p1...ps =4q1...qy, TOE p; U g — TIPOCTBIE, TO § = 7 ¥ COMHOXKUTEJIM BTOPOTO MPOU3BEIEHUA MOXKHO
[TOMEHATh MECTAMU TakK, UTO p; ~ q1 Vi =1,...,s

HokasaresabcrBo. J: Unnykunua no g(a).

Basa: oycrs g(a) < g(b) Vb € K|b # 0,b € K* = a — npocroii (eciiu a — pasoxumsiil, To a = be, b, ¢ o
a,g(a) > g(b)7!).

ITycts n € N, yrBepxaenue 1 cupasenmmso mia Beex blg(b) < n. g(a) =n  a — pasnoxumsiit = a =
be,byc o a,g(b),g(c) <n

L's<rs=1=pi=q¢...¢ = 3i (MoxHO cunTars 7 = 1): ¢;:p1 = p1:q1, T.e. g1 = pro,o0 € K*.0 =
pill—ag...¢y)=>1l=aqp...¢; >¢ €K' Nl=>r=1=s

Iepexon: 37 : ¢;i:p1,¢i ~ p1 (MoxHO cumrarp 7 = 1). @1 = p1a.p1...Ps = AP1g2.--¢p => P2...Ps =
(ag2)gs - - gr,
3ameuanmue 1. Kosbio HasbiBaeTca Pak TOPUAJIBHBIM, €CJIH 3TO 00JIaCTD LEJIOCTHOCTH U IIJ1A HETO CIPaBEIJIABa
OCHOBHas TeopeMa apudpMETUKH, T.e. KaXIblli HeHyJIeBOi HEOOPATUMbI 3JIEMEHT PacKJIaIblBaeTCA B IPOU3BeIeHUE
IPOCTBIX COMHOXKHUTEJIEH, TPUIEM Pa3JIoKeHne OTHO3SHATHO.

§2.2. Ilennle uncsia. CpaBHEHHS U KOJIbIIA BHIYETOB.
Onpenesenme 1. VYn € Nn > 1 n = p’fl ...pfs,pi — mpocTele, p; # p; npu ¢ # j. Ono HasbIBaeTcH
KAHOHUYECKUM Pa3JIOKEHUEM N.
Teopema 1. (EBxiuna)
B N mpoctsix uncesn 6eCKOHETHO MHOTO.
IokasarenbcTBo. Ilyctb pi,...pr — Bce mpoctbie uncna. N = pj...pp + 1. N:ip, tme p — mpocroe.
p=p;i=>1l:p=>pe K"
Npumepss: Z/g A I Z A = <m>,m € Ny.
<0> Z/<0> =7Z
Z] <1> — HyJeBOe KOJIbIIO
Onpenesnenne 2. Z/ <yp,> Ha3bIBAETCA KOJIBLOM BBIYETOB 10 MOILYJIIO M.
@ HA3bIBAIOT KJIACCOM BBIYETOB, & 4 — BBIYETOM.

Onpenesieune 3. [loanasn cucmema 6v4emos IO MOLYJIIIO 11 — 3TO CEMERCTBO BBIYETOB, 00JIaIaIoNIee CIIELY FOIINMUI
CBOMICTBaMM’:

1. Cpe,m/l YJIEHOB 3TOT0 CEMENCTBA MMEIOTCHA IIPpEOCTAaBUTEJIN BCEX BJIACCOB BBI9ETOB 110 MOIYJIIO 111.

2. PasHble usieHbl cemeiicTBa IIPEOCTAaBJIAIOT Pa3HbIC KJIAaCChI.
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Bameuanue 1. Kaxayro mosHyo CUCTEMY BBIYETOB MOXKHO IIPEBPATUTD B KOJIBIIO, OMPENEIIUB COOTBETCTBY IOIIUE
OTIEpAIUU CJIOKEHUA U YMHOXKEHUA.

K — nome. Eciim Vn € Nnlg # 0, To char K = 0.

Ecnu 3n € Njnlg = 0, To char K — 3To HauMeHbIIee U3 TakuX n.

char(Z/<p>) = p
llpenyioxxenne 1. K — nosie = char K = 0V char K — mpocToe 1ucsio
lloka3aTeJIbCTBO. N — HauMeHbIee yncsio u3 N, s koroporo nlg = Og. n — HempocToe: n = ning ni,ng <
n

(nilg)(nelx) =g+ +1g)(Alx+--+1g)=1g+ -+ 1k = ni1lg =0V nelg = 07!

~
-~ v~

n n niNg
3amewanme 1. UspectHbe Gucionbie MO EQ, R) — »T0 oA c HyJIEBOI XapaKTepUCTUKOM.
Z ] <m> — KOMMyTaTHBHOE KOJIBIIO C 1.
a € (Z]<m>)"
Npenmnoxenue 2. @ € (Z/<m>)* © a u b B3aUMHO IPOCTEL.
[okasaTenbcTBo. d@ € (Z/<m>)* © I € (Z)/<m>)lab=1 g€ Z:ab—1=mq,1 =ab+m(—q) S an
M B3aHMHO IIPOCTBI.
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